2014年科普与软科学专项申报指南
第一部分 科普申报指南 

　　重点支持企业、高校、科研院所、传媒和社会组织利用自身资源优势，采取各种形式参与科普传播，加强广州市科普能力和科普场馆建设，培育一批科普特色品牌，促进公众科学素质的提高，营造尊重科学、崇尚创新的浓厚社会氛围。 

　　一、申报要求 

　　(一)项目申报单位应具备的条件。 

　　1、在广州地区注册、具有独立法人资格的机关和企事业单位。 

　　2、有严格的财务管理制度、健全的财务管理机构和合格的财务管理人员。 

　　3、每个独立法人单位原则上只能申报2项，高等院校下属学院或下属独立法人单位各限报2项。 

　　4、承担广州市科普项目不按期办理结题手续或申请延期的项目承担单位不得申请本年度科普项目(项目承担单位是指任务书或协议书中的承担单位;承担单位为高等院校的，是指其下属学院或下属独立法人单位)。 

　　5、项目实施时间从2014年开始计算。 

　　(二)项目负责人应具备的条件。 

　　1、为项目的直接承担者或产权拥有者，而非项目的中介机构。 

　　2、为项目申报单位的正式工作人员，从事与所申报科普项目相关的工作，熟悉本领域国内外科技发展动态，具有本领域丰富的工作经验。 

　　二、申报内容 

　　项目申报单位结合自身优势，围绕以下内容自由选题申报： 

　　(一)创建科普基地。(编号：0901) 

　　指各级政府部门、各类企事业单位正在筹建或已建成但尚未认定为广州市科普基地的、具有科技内涵和较强科学普及功能的科普场所，重点围绕创新城市与智慧城市建设，通过实物展示、情景模拟等具有一定可操作性的展示手段，向公众弘扬科学思想、普及科学知识。 

　　要求：有可操作性的规划建设方案，申报项目已经纳入本单位建设规划，有开办科普场所用房，有专业队伍，能够确保项目良好运行。单位有较好的经济效益和配套资金投入，单位配套资金投入与市财政经费投入比例不得低于1：1，且必须提供项目配套资金承诺函。 

　　(二)科普基地设施更新和改造。(编号：0902) 

　　指经国家、广东省、广州市认定的科普基地，为进一步推进科普发展，按照公众科普需求开设的创新项目，以及由于科普内容过时、展示手段陈旧、设施损坏较严重等原因，急需改造或更新的项目。 

　　要求：基地运行状况良好，能积极参加各种重大科普活动;依托单位自身有积极的项目创新和改造愿望，工作方案比较成熟完善。单位有较好的经济效益和配套资金投入，单位配套资金投入与市财政经费投入比例不得低于1：1，且必须提供项目配套资金承诺函。 

　　(三)科普作品创作。(编号：0903) 

　　重点支持符合公众科普需求、内容新颖、构思独特、时代性强、科学性强、科学精神与艺术感召力相得益彰、公众喜闻乐见的科普原创作品的创作。包括： 

　　1、科普类图书，包括专著、丛书、编选作品、翻译图书等。 

　　2、各类电视科普动漫作品、剧本、音像制品、公益广告等。 

　　3、科普类挂图、科普宣传画册、科普宣传单。 

　　(四)科学大使计划。(编号：0904) 

　　按照《广州市科学大使行动计划方案》的要求，支持高等院校、科研院所、科普基地等建设科学大使计划实施公共平台，支持有志于参与科学传播的专家、学者和科技人员开展各类科学传播活动。 

　　要求： 

　　1、申报科学大使计划实施公共平台项目的单位应具有一定的统筹协调和督促管理能力，组织发动一批科技工作者参与科学传播，有明确的对接合作单位，制定详细可行的项目实施方案，并组织开展一批科普活动项目。 

　　2、申报科学大使项目要求有明确的活动主题，针对青少年、社区居民、企业职工、领导干部、农民以及外来务工人员等受众群体，开展科学探究和科学体验、科普讲座、科技培训、技术咨询等多种形式的活动，必须提供与学校、街道、社区、企业、镇村、用工单位等对接单位签订的项目合作协议作为项目申报证明材料。 

　　(五)珠江科技育苗工程。(编号：0905) 

　　支持科学大使与中小学校合作，指导学校科技兴趣小组或由具有科技特长的学生组成的团队自主选题开展研究，培养选拔一批具有创新能力和创新意识的青少年学生。 

　　要求：1.申报单位为广州市中小学校，学校应配有专门的科技老师作为项目负责人，项目组成员中必须至少有一名高校、科研院所或科普基地副高以上职称的科学大使，申报的学生团队不少于5人，团队成员如有获得各类创新大赛获奖的学生，可以优先得到支持。 

　　2.每个学校限推1项，其中科技特色学校限推2项。 

　　3.项目实施期限为1年，每个项目支持经费1万元。 

　　(六)科普活动。(编号：0906) 

　　围绕普及科学知识，传播科学方法、科学思想和科学精神，提高公民科学素质，举办具有创新和提升广州市科普活动品牌的项目，申报项目应有具体的实施方案，并配有一定比例的自筹资金。包括： 

　　1、科学普及活动项目。围绕广州建设国家创新型城市和智慧城市，营造科学创新氛围，举办各种类型的科普讲座、科技发展前沿报告和科研创新成果宣讲，以及举办具有较大影响力、具备显示度的大型主题科普活动项目。重点支持承担科技计划项目的成果完成人或团体以公众易于接受的方式将其研究成果向社会公众进行普及。项目申报人对所展示的成果必须具有合法使用权限。 

　　2、科普展示项目。围绕公众关注的热点问题和广州产业发展重点内容，参考国外先进的科学传播方式，开展各种具有创新形式的科普活动。要求项目内容鲜明、展示方式独特，具有较好示范、带动作用。 

　　(七)科普理论研究。(编号：0907) 

　　鼓励高校、科研院所、企业、科普基地等围绕政府在科普工作中的作用、科技资源科普化、企事业单位科普能力建设、科普与旅游结合的运行机制和模式、科普激励机制等方面进行研究，提出有针对性的对策建议。 

　　要求： 

　　1、项目申报单位具有一支能胜任研究任务、熟悉科普理论研究的研究人员组成的较为合理的研究队伍。 

　　2、必须提供项目研究成果简要提纲作为项目申报证明材料。 

　　(八)科普合作平台建设。(编号：0908) 

　　鼓励电视、广播、报刊、网络、移动传媒等公众传媒与科技界的合作，以联合举办专栏、开设专题节目、制作专题片或其他方式进行科普宣传。鼓励高校、科研院所、科普基地与社区、中小学校等建立长期稳定合作关系，开展各种形式的科普宣传。 

　　鼓励科普基地联盟开展联盟基础平台搭建、基地资源开放共享与服务、科普能力建设、联盟品牌宣传与推广等工作，优化、整合各类科普资源，为公众提供全面科普服务。鼓励政府部门、高校、科研院所和企事业单位与科普基地联盟合作，联合开展科普活动，或探索科普产品创作和科普产业化发展。 

　　要求：项目申报单位具有独立组织和创意策划科普宣传内容的能力，并提供双方合作协议等作为项目申报证明材料。 

　　三、联系方式 

　　联系处室：政策法规处。 

　　联系人：林晓燕。 

　　联系电话：83195103。 

  

第二部分 软科学研究申报指南 

　　围绕贯彻落实市委新型城市化发展道路的战略部署、推进实施科技创新工程、加快体制机制创新、建设国家创新型城市和智慧广州等重点工作，结合科技和信息化发展的重大决策需求，在落实《广州市科技创新促进条例》、《中共广州市委、广州市人民政府关于推进科技创新工程的实施意见》及《中共广州市委、广州市人民政府关于建设智慧广州的实施意见》等相关制度设计等方面组织一批立足实践、面向决策的研究项目，为我市科技创新发展提供决策参考。 

　　一、申报要求 

　　(一)项目申报单位必须是在广州注册成立、具有独立法人资格和软科学研究能力的单位，有一支能胜任研究任务、学科结构和人员组成较为合理的研究队伍。 

　　(二)承担广州市软科学研究计划项目，但逾期未结题项目的项目承担单位(承担单位为高等院校的，是指其下属学院或下属独立法人单位)不得申报本年度项目。 

　　(三)广州市软科学研究计划在研项目的项目负责人不得申报本年度新项目。 

　　(四)每个独立法人单位原则上只能申报项目数不超过2项;高等院校原则上申报项目数不超过5项。同一项目负责人只能申报1项;课题组成员最多只能同时参加2项软科学研究计划项目。 

　　(五)重点支持研究成果能提出对政府决策具有参考价值的政策性文本的项目。 

　　(六)项目实施时间从2014年开始计算。 

　　二、申报内容 

　　各申报单位结合各自单位的优势，围绕以下研究方向申报项目，但不得直接将研究方向作为研究项目名称申报。 

　　(一)推动广州创新体制机制研究。(编号：0909) 

　　重点围绕公共创新平台开放共享补助政策，高校、科研院所与企业之间人才双向交流互动，科研成果转化、产业化机制，促进引进消化吸收再创新政策，国际科技合作的模式、载体及对策和协同创新等进行研究，提出有针对性的措施和政策建议。 

　　(二)广州市产业转型升级研究。(编号：0910) 

　　重点围绕科技创新对产业转型升级的作用、大数据产业发展和应用、推进企业创新能力建设、培育创新型产业集群、促进新兴产业发展等进行研究，提出有针对性的决策参考。 

　　(三)广州市科技金融创新研究。(编号：0911) 

　　重点围绕政府以股权投资方式参与重大科技成果转化、政策性天使基金、科技保险、建立多层次的科技信贷融资体系等进行研究，提出有针对性的措施和政策建议。 

　　(四)广州地区科技创新合作机制研究。(编号：0912) 

　　围绕深化珠三角区域科技合作的重点和机制，企业与高校、科研院所合作模式，政府与广州地区各创新主体的合作机制，构建广州、深圳双核区域中心等进行研究，提出有针对性的措施和政策建议。 

　　(五)智慧广州建设研究。(编号：0913) 

　　重点围绕广州建设国家智慧城市试点以及依靠科技和信息化推动政府管理服务、智能化城市管理等方面进行研究，提出有针对性的措施和政策建议。 

　　三、联系方式 

　　联系处室：政策法规处。 

　　联系人：林晓燕。 

　　联系电话：83195103。 

